
 
 

Αθήνα, 10 Μαΐου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
Υπουργό Δικαιοσύνης 

Θέμα: «Καθυστερήσεις στην καθαρογραφή δικαστικών αποφάσεων 

και αδυναμία απονομής συντάξεων χηρείας από εργατικά 

ατυχήματα» 

Η δραματική καθυστέρηση στην καθαρογραφή δικαστικών αποφάσεων δημιουργεί πλέον 

σοβαρό κοινωνικό και ασφαλιστικό πρόβλημα, ιδίως σε περιπτώσεις όπου χήρες και 

οικογένειες θυμάτων εργατικών ατυχημάτων αναμένουν επί μήνες ή και έτη την 

οριστικοποίηση δικαστικών αποφάσεων, προκειμένου να αναγνωριστεί διοικητικά ο 

θάνατος ως εργατικό ατύχημα και να τους απονεμηθεί η αντίστοιχη σύνταξη χηρείας. 
 

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση συμπολίτισσάς μας, η οποία έχασε τον σύζυγό της εν 

ώρα εργασίας. Παρά το γεγονός ότι το αρμόδιο Δικαστήριο σε πρώτο βαθμό αναγνώρισε ότι 

ο θάνατος προήλθε από εργατικό ατύχημα, έξι μήνες μετά την έκδοση της απόφασης αυτή 

δεν έχει ακόμη καθαρογραφεί, με αποτέλεσμα ο e-ΕΦΚΑ να αρνείται να μετατρέψει τη 

σύνταξη χηρείας από κοινή αιτία σε σύνταξη λόγω εργατικού ατυχήματος. 

 

Η κατάσταση αυτή έχει ως συνέπεια: 

 οι δικαιούχοι να λαμβάνουν μικρότερες παροχές, 

 να στερούνται δικαιώματα και ευεργετήματα που απορρέουν από την αναγνώριση 

εργατικού ατυχήματος, 

 να ταλαιπωρούνται επί μακρόν μεταξύ Δικαστηρίων και ΕΦΚΑ, 

 και να βιώνουν έναν δεύτερο «Γολγοθά» μετά την απώλεια του οικείου τους 

προσώπου. 

 

Είναι προφανές ότι η καθυστέρηση στην απονομή και καθαρογραφή δικαστικών αποφάσεων 

μετατρέπεται σε τροχοπέδη για την απονομή κοινωνικοασφαλιστικών δικαιωμάτων, 

πλήττοντας εκατοντάδες συμπατριώτες μας που βρίσκονται σε αντίστοιχη θέση. 

Επειδή η Διοίκηση οφείλει να διασφαλίζει την άμεση εφαρμογή των δικαστικών 

αποφάσεων, 

Επειδή δεν είναι δυνατόν χήρες και οικογένειες θυμάτων εργατικών ατυχημάτων να 

παραμένουν εγκλωβισμένες επί μήνες λόγω γραφειοκρατικών και δικαστικών 

καθυστερήσεων, 

Επειδή απαιτείται θεσμική διασύνδεση μεταξύ Δικαιοσύνης και e-ΕΦΚΑ ώστε να μην 

καθυστερεί η απονομή ασφαλιστικών δικαιωμάτων, 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Πόσες υποθέσεις πανελλαδικά εκκρεμούν σήμερα λόγω μη καθαρογραφής 

αποφάσεων που αφορούν αναγνώριση εργατικών ατυχημάτων και συναφών 

ασφαλιστικών δικαιωμάτων; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο Δικαιοσύνης να λάβει άμεσα μέτρα για την επιτάχυνση της 

καθαρογραφής δικαστικών αποφάσεων, ιδίως σε υποθέσεις που σχετίζονται με 

συντάξεις χηρείας και κοινωνικοασφαλιστικές παροχές; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο Εργασίας και ο e-ΕΦΚΑ να προβλέψουν προσωρινή 

διοικητική διαδικασία αναγνώρισης εργατικού ατυχήματος, όταν υπάρχει ήδη 

δημοσιευμένη δικαστική απόφαση, έστω και αν δεν έχει ακόμη καθαρογραφεί; 
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4. Υπάρχει πρόβλεψη διαλειτουργικότητας μεταξύ δικαστικών υπηρεσιών και e-ΕΦΚΑ 

ώστε να ενημερώνεται άμεσα η ασφαλιστική αρχή για εκδοθείσες αποφάσεις χωρίς 

να απαιτείται πολύμηνη αναμονή των πολιτών; 

5. Προτίθενται τα συναρμόδια Υπουργεία να εξετάσουν ειδική διαδικασία 

προτεραιοποίησης τέτοιων υποθέσεων, λόγω του έντονου κοινωνικού και 

ανθρωπιστικού χαρακτήρα τους; 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 

Γεώργιος Μανούσος 

Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 
 

 




